Стихотворная речь
Стихотворная речь дробится на сопоставимые между

собой единицы (стихи), а проза есть сплошная речь.

Филолог Б. Томашевский
Цели: 

· познакомить с различиями стихотворной и прозаической речи

· ввести теоретико-литературные понятия (стих, рифма, ритм).

Ход урока

I. - Вы предпочитаете прозу?

- Нет, я не хочу ни прозы, ни стихов.

- Так нельзя: или то, или другое.

- Почему?

- По той причине, сударь, что мы можем излагать свои мысли не иначе как прозой или стихами.

- Не иначе как прозой или стихами?

- Не иначе, сударь. Всё, что не проза, то стихи, а что не стихи, то проза.

Жан-Батист Мольер «Мещанин во дворянстве»

II. Работа с отрывками

Сравните два отрывка, что в них общего, что их отличает.

(Сначала прочитайте про себя)
1) «…Сделалась такая метель, что он ничего не увидел. В одну минуту дорогу занесло, окрестность исчезла во мгле, сквозь которую летели белые хлопья снега; небо слилося с землёю… Лошадь ступала наудачу и поминутно то въезжала на сугроб, то проваливалась в яму»

2) «Вдруг метелица кругом,

Снег валит клоками;

Чёрный вран, свистя крылом,

Вьётся над санями;

Вещий стон гласит печаль:

Кони торопливы

Чутко смотрят в тёмну даль,

Воздымая гривы.

Общим в отрывках является тема, т.е. предмет изображения.

Различия:

1 отрывок – прозаическая речь
2 отрывок – стихотворная речь (наличие рифмы, ритма, стихотворного размера)
III. Чем же отличается стихотворная речь от прозаической?

Записи в тетради
Признаки стихотворной речи:
1) запись в столбик;

2) …

1. Что же получается? Если роман «Преступление и наказание» написать короткими строчками, то это будут стихи, а не проза? Совершенно верно! Точно так же, если стихи записать сплошным текстом, то они утратят отчётливую ритмическую согласованность, станут трудными для чтения. Речь, написанная небольшими отрезками, - это сигнал к определённому восприятию текста, который подчиняется особым способам внутренней организации. Каким именно? Об этом как раз и наш разговор.

2. Стихи отличаются плавностью, напевностью. Давайте проведём небольшой эксперимент, который поможет нам выявить важнейшую особенность поэтической речи. Для этого надо сделать следующее:

1) поделим отрывок на слоги;

2) безударные слоги обозначим - , ударные – u
За горами, за жёлтыми долами


- - u - - u - - u - -

Протянулась тропа деревень.


- - u - - u - - u
Вижу лес и вечернее полымя,


- - u - - u - - u - -

И обвитый крапивой плетень.


- - u - - u - - u
Отстучать. Что чувствуется? (Ритм)
Стихи звучат ритмично.

Самостоятельно
Мороз и солнце; день чудесный!




Ещё ты дремлешь, друг прелестный…

Сравни (на слайде или на обороте доски)

- u – u – u – u –

- u – u – u – u –
Какой ещё признак стихотворной речи мы с вами узнали?

Запись в тетради
1) запись в столбик;

2) наличие ритма;

3) размер;
А что такое ритм?

Т Запись в тетради
Ритм - повторение однозначных явлений через равные промежутки времени. 

(В стихе - это ударный и безударный слоги)
Приведите примеры ритма в жизни

(Тиканье часов, марш солдат, вальс, пульс, смена дня и ночи, времена года…)
Есть стихотворения, которые соответствуют маршу солдат (тиканью часов), а есть, которые можно петь под ритм вальса, на раз-два-три.

3. Следующий признак стихотворной речи - деление на стихи.

Записи в тетради
Т   Стих - отдельная строка в стихотворении

1) запись в столбик;

2) наличие ритма;

3) размер;

4) деление на стихи;

5) …

4. Инсценировка // Золотарёва, с. 103-104
Смотрим внимательно. Вопрос: Как Цветик объясняет Незнайке, что такое РИФМА?

Записи в тетради
1) запись в столбик;

2) наличие ритма;

3) размер;

4) деление на стихи;
5) наличие рифмы (не всегда)

Т   Рифма - это созвучие окончаний стихотворных строк.

Продолжите ряд предложенных вам рифм.

I ряд 

Срок - урок

II ряд 

Ответ - поэт

III ряд

Картина - равнина

Рифмы бывают разные (перекрёстные, опоясывающие, параллельные)
1) Заколдован невидимкой,

Дремлет лес под сказку сна,

Словно белою косынкой

Подвязалася сосна.     

(Перекрёстная: абаб)

2) Как весел грохот летних бурь,

Когда, взметая прах летучий,

Гроза, нахлынувшая тучей,

Смутит небесную лазурь…

(Опоясывающая: абба)
3) По небу полуночи ангел летел

И тихую песню он пел;




И месяц, и звёзды, и тучи толпой





Внимали той песне святой.   (Параллельная: аабб)
Существуют мужские и женские рифмы.

Женская - ударение падает на второй от конца строки слог (Обозначается заглавной буквой).

Мужская - ударение на последнем слоге. (Обозначается маленькой буквой).

Прочитайте формулу: аББа, ААбб, аБаБ.
Рифма выполняет не декоративные функции, а является важным смысловым и композиционным компонентом стиха. В. Маяковский писал: «Я всегда ставлю самое характерное слово в конец строки и достаю к нему рифму во что бы то ни стало». Значит, рифма очень прочно связана с темой стихотворения и идеей, основной мыслью. Поэтому обязательно обращайте внимание на то, какие слова рифмует поэт.

Учебник стр. 94-95 - читаем.
IV. Перечислите признаки, присущие стихотворной речи. Опираясь на эти признаки, выберите наиболее верное, на ваш взгляд, определение понятия «стихотворная речь». Если такого нет, напишите своё.
1.   Стихотворная речь – это такая речь, когда ударение чередуется в определённом порядке, чем создаётся ритм.

2.   Стихотворная речь – складная речь.

3.   Стихотворная речь – речь, в которой соблюдается ритм и рифма.

4.   Стихотворная речь – речь, записанная столбиком.

5.   Стихотворная речь – речь, в которой ритм обозначен при помощи правильного чередования ударных и безударных слогов, пауз, рифмы, графического оформления текста.

6.   Стихотворная речь -  речь, которая подчиняется особым законам ритма и звуковой организации. Внешним её показателем является деление на речевые отрезки, называемые стихами.

Запишите это определение

Рабочий лист
Стихотворная речь

Задание 1.
1.    …Сделалась такая метель, что он ничего не увидел. В одну минуту дорогу занесло; окрестность исчезла во мгле, сквозь которую летели белые хлопья снега; небо слилося с землёю… Лошадь ступала наудачу и поминутно то въезжала на сугроб, то проваливалась в яму.

2.        Вдруг метелица кругом,

           Снег валит клоками;

           Чёрный вран, свистя крылом,

           Вьётся над санями;

           Вещий стон гласит печаль:

           Кони торопливы

           Чутко смотрят в тёмну даль,

           Воздымая гривы…

Задание 2.
1.   За горами, за жёлтыми долами           








      Протянулась тропа деревень.               







      Вижу лес и вечернее полымя,              








      И обвитый крапивой плетень.             








2.   Мороз и солнце; день чудесный!           







      Ещё ты дремлешь, друг прелестный… 







Задание 3.
1.    Заколдован невидимкой,

       Дремлет лес под сказку сна,

       Словно белою косынкой

       Подвязалася сосна.

2.   Как весел грохот летних бурь,

      Когда, взметая прах летучий,

      Гроза, нахлынувшая тучей,

      Смутит небесную лазурь…

3.   По небу полуночи ангел летел

           И тихую песню он пел;

      И месяц, и звёзды, и тучи толпой

           Внимали той песне святой.

Задание 4.
1.   Стихотворная речь – это такая речь, когда ударение чередуется в определённом порядке, чем создаётся ритм.

2.   Стихотворная речь – складная речь.

3.   Стихотворная речь – речь, в которой соблюдается ритм и рифма.

4.   Стихотворная речь – речь, записанная столбиком.

5.   Стихотворная речь – речь, в которой ритм обозначен при помощи правильного чередования ударных и безударных слогов, пауз, рифмы, графического оформления текста.
6.   Стихотворная речь -  речь, которая подчиняется особым законам ритма и звуковой организации. Внешним её показателем является деление на речевые отрезки, называемые стихами.
